

习近平总书记关切事

创新有道，大显身手

——民营经济高质量发展观察之一

新华社记者 邬焕庆 顾小立

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。

2月17日，习近平总书记出席民营经济座谈会并发表重要讲话时强调：“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”

习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视，就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述和重要部署，为做好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向、注入强大动力。

聚焦实业做精主业，推动科技创新实现自立自强，打开国际视野拓展出海通道……记者在四川、浙江、吉林等地调研发现，广大民营企业以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神，在高质量发展的道路上坚定前行，书写了一篇篇生动鲜活的创新发展故事。

一间“瓦片房”，见证坚守创新的智慧

“新一代民营企业家要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神，努力把企业做强做优。”——2018年11月，习近平总书记在主持召开民营企业座谈会时强调。

“40多年来，我们始终坚守与机械‘大家伙’打交道，基本没干过别的。”回忆起创业历程，四川宜宾岷江实业集团有限公司董事长袁建华感慨万千。

拥有员工超过1100人的岷江实业集团，为石油化工、新能源、白酒酿造等行业发展提供成套机械设备。2024年集团实现销售产值7.45亿元，产品畅销国内外。

“坚守不是喊口号，它需要‘不变’的定力与勇气。”袁建华说。

1984年，袁建华的父亲拿出所有家底凑出4600元，买了几台二手设备，带着袁建华兄弟，在马路边租了一间“瓦片房”开始创业。多年来，资金短缺、产品研发等难题时有出现，但企业始终不变的是“求新”的意志。



为基层减负 让督察提效

——中央生态环境保护督察持续加强整治形式主义成效综述

新华社记者 高敬

当前，第三轮中央生态环境保护督察正在推进中，目前已完成三批对部分省份和央企的督察。督察中如何减少生态环保形式主义？如何减轻基层负担？记者采访了中央生态环境保护督察协调局有关负责人。

这位负责人介绍，中央生态环境保护督察始终旗帜鲜明反对生态环保形式主义和打着生态环保幌子搞“一刀切”，将其作为贯彻落实党中央整治形式主义为基层减负有关部署的重要内容，作为整治群众身边不正之风的重要举措，贯穿督察工作全过程。

记者梳理此前督察情况发现，个别地方还存在应对督察“一关了之”“先停再说”等简单化整改问题；有的地方不分青红皂白采取“一刀切”方式消极应对；个别地方还采用“运动式”的整改方式，群众反映强烈。比如，在对某省开展督察期间，该地某个区为完成黑臭水体整治工作，将督察发现的黑臭水体抽排至长江支流的另一条河；将黑臭水体河流两边群众菜地连夜铲掉，将建筑垃圾堆存点附近两家养殖户“运动式”清

理，要求一天内将存栏的牲畜全部拉

“过瘾”。

自2016年成立以来，宇树科技一直致力于推动高性能通用足式、人形机器人在不同行业的应用。企业的机器人产品两次登上央视春晚舞台，在互联网上拥有很高的人气。

“能爆火‘出圈’的，为什么是宇树？”宇树的创新，到底厉害在哪里？……在社交媒体上，不少网友对这家公司产生了浓厚的兴趣。

“所有技术领域的创新，都要从‘认真’二字开始。”公司市场总监黄嘉玮说。

登上2025年央视春晚的人形机器人为例，为呈现完美的舞台效果，人形机器人每个动作的韵律变化都要精确到毫秒；为让表演稳定可控，1万次仿真测试是每台人形机器人演出前的“必修课”。

“认真，体现在我们对技术细节打磨的精益求精。”黄嘉玮说，在宇树科技，许多工程师每天的工作之一就是给机器人“挑毛病”。一些研发人员说，毛病找出来就要改，要改就要改到底。

“认真，也体现在对技术独立自主的极力追求。”黄嘉玮说，从电机、传感器等核心零部件，到感知系统、控制算法等软件，宇树科技都坚持自主研发。目前，企业已累计提交国内外专利申请200余项，其中授权专利180余项。

让黄嘉玮感到高兴的是，现在有越来越多的人开始关注机器人的发展，来自各行各业的理解、关心与支持，对年轻企业的成长弥足珍贵。

依靠技术进步突破发展瓶颈，已成为当下多数民营企业的共识。数据显示，截至今年1月底，在国家高新技术企业中，民营企业已从2012年的2.8万家企业增长至42万多家，占比由62.4%扩大至92%以上。

“包容、成熟的创新氛围，对民营企业开展技术研发至关重要。”杭州市市场监管局副局长冯世联说，政府部门将在培植优质创业沃土上不断努力，让民营企业有更多“放手一搏”的底气。

新华社北京4月7日电

一块显示屏，彰显出海创新的门道

“民营企业还要拓展国际视野，增强创新能力和核心竞争力，形成更多具有全球竞争力的世界一流企业。”——2018年11月，习近平总书记在主持召开民营企业座谈会时强调。

“过去，我们的产品在海外常常无人问津；现在，我们的产品已出口30多个国家和地区，海外主营业务收入超过1000万美元。”谈起近年来出海销售的成绩单，吉林长春希达电子技术有限公司副总经理汪洋满脸喜悦。

2005年，汪洋来到希达电子工作。经过多年发展，目前希达电子已研发出数十款超高清集成封装LED显示屏，技术逐渐成熟。在仔细分析全球市场后，出海成为了企业重要的战略。

然而，这个战略刚开始实施时并不顺利。一些国外客户更信赖成名已久的品牌，对“初出茅庐”的希达电子持观望态度。

怎么办？汪洋和同事讨论后，大家一致认为，“卖产品”和“造产品”一样，也要在创新上下功夫。

一方面，品牌推广意识要创新。企业团队在海外调研时发现，部分同类产品屏幕亮度低、温度高，客户意见较大。于是，企业改变过去“撒胡椒面”式的推广策略，精准聚焦用户痛点，提出“高亮度、真冷屏”的宣传理念。

“这一招很快起效，让我们在海外市场成功打开局面。”汪洋说。

另一方面，服务落地意识也要创新。在欧洲，希达电子不仅提供显示屏全生命周期维护方案，更派驻专项小组点对点跟踪进度。这种差异化、个性化的服务，让许多国际知名企业开始上门寻求合作。

“感谢政府给予我们的支持，让我们去走前人没有走过的路。”希达电子国际销售总监刘婷婷说，吉林省有关部门主动带领企业出国闯市场，为企业在海外创新解决了许多后顾之忧。

近年来，不少民营企业进军海外市场，中国品牌在世界范围内赢得广泛赞誉。数据显示，2024年，我国民营企业进出口达4.23万亿元，同比增长8.8%。

2025年1月，工业和信息化部部署开展中小企业出海服务专项行动，明确将加强出海服务的系统化供给，帮助中小企业开拓国际市场、畅通信息渠道、提升风险防控能力。

不少民营企业反映，国家的这些好政策让大家看到了政府稳外贸、促发展的决心，更坚定了企业稳增长、赢未来的信心。

新华社北京4月7日电

外交部：美方滥施关税无异于剥夺各国特别是全球南方国家发展权利

新华社北京4月7日电（记者成欣 袁睿）外交部发言人林剑7日表示，美方滥施关税无异于剥夺各国特别是全球南方国家的发展权利，必然遭到国际社会普遍反对。

当日例行记者会上，有记者问：美国日前宣布对所有贸易伙伴加征关税，对象遍及全球180多个国家和地区，一些被联合国认定为“最不发达国家”的弱小经济体也未能幸免。有评论认为，高额关税将对经济结构单一、出口依赖度高的贫穷国家造成前所未有的剧烈冲击。

联合国秘书长发言人杜加里克警告称，贸易战将对推动实现可持续发展目标带来负面影响，那些最脆弱、最缺乏能力应对当前挑战的国家更令人担忧。

世贸组织总干事伊维拉认为，美国加征关税或将导致今年全球商品贸易量总体萎缩约1%，给全球贸易和经济增长前景带来巨大影响。发言人对此有何评论？

林剑表示，美国以“对等”为名行霸权之实，牺牲各国正当利益服务一己之私，将“美国优先”凌驾于国际规则之上，是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。

中方已经发布了《中国政府关于反对美国滥施关税的立场》，表明了严正态度。

林剑指出，美方滥施关税无异于剥夺各国特别是全球南方国家的发展权利。世贸组织数据分析显示，在经济发展不对等、经济实力不对等的情况下，美国加征关税政策将进一步拉大各国贫富差距，欠发达国家将遭受更大冲击。这将严重损害实现联合国2030年可持续发展议程的努力。美方实施差别化税率违反世贸组织非歧视原则，严重破坏正常国际经贸秩序和全球产业链安全稳定，严重损害多边贸易体制，严重冲击世界经济复苏进程，必然遭到国际社会普遍反对。

“开放合作是历史潮流，互利共赢是人心所向。发展是世界各国的普遍权利，而不是少数国家的专利。”林剑说，各国应当秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义，共同反对各种形式的单边主义、保护主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

司法部、全国普法办部署开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社北京4月7日电 今年是国家安全法颁布施行10周年，4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知，决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知要求，各地区、各部门要围绕活动主题和重点内容，开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台，运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。

通知明确，今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育走深走实周年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想，大力学习宣传总体国家安全观，大力宣传国家安全感法颁布施行10周年以来，国家安全领域发生的历史性变革、取得的历

史性成就、积累的宝贵经验，大力宣传国家安全相关法律法规，推动全社会国家安全法治意识提升。

通知要求，各地区、各部门要围绕活动主题和重点内容，开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台，运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时，司法部、全国普法办组织举办全民国家安全法律知识网上答题活动，推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

3月末我国外汇储备规模32407亿美元

据新华社北京4月7日电（记者刘开雄）国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2025年3月末，我国外汇储备规模

为32407亿美元，较2月末上升134亿美元，升幅为0.42%。我国外汇储备规模已连续16个月稳定在3.2万亿美元以上。

举报欺诈保有奖

国家医保局呼吁社会监督守护“看病钱”

新华社北京4月7日电（记者徐鹏航）记者7日从国家医保局了解到，国家医保局微信公众号已开通网上举报功能，广大社会机构和群众可线上反映欺诈骗保相关情况。

据悉，如发现有欺诈骗取医疗保障基金行为，在国家医保局微信公众号首页下方“政民互动”版块，点击“打击欺诈骗保举报”即可进入，选择“网上信访”或“局长信箱”反映相关情况。

根据国家医保局、财政部发布的《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》，医疗保障行政部门对符合奖励条件的举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励，最高不超过20万元，最低不少于200元。2024年11月，国家医保局召开医保基金社会监督暨举报奖励大会，为维护医保基金安全方面作出贡献的举报人现场颁发奖金。

国家医保局表示，医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，违法违规使用医保基金伤害的是人民群众的共同利益。

打击欺诈骗取医保基金行为不仅要重拳，也需要社会各界共同参与。

解码晋城古堡里的居住哲学

新华社记者樊欣阳

晋东南山脉纵横，在太行、太岳、中条三山环绕之间，沁河、丹河两河纵贯晋城。在山河阻断的一些河谷中，一群沿着沁河而生的古堡因地制宜，或盘山而生，或绕水而建，从沁水端氏镇一直南延至阳城润城镇，形成规模庞大的古堡群——山西晋城古堡群。

中国“堡”的文化悠久，从两汉开始的“坞”，到晚唐时期的“山寨”，是家客人的“围楼、土屋”，川西地区的“碉楼”，再到边疆的“军堡”等等，堡在全国各地因地制宜，形成不同的文化特色。而对于晋城的古堡群来说，村即是堡，堡即是村——作为居住用的村落，与军事功用的城堡合二为一，是最大的特点。

湘峪古堡中迷宫般的“藏兵洞”与十多米高的城墙相连，一旦发生战事，藏兵洞内的人可以直接从城墙上的瞭望孔射击；皇城相府的“河山楼”高达百余尺，底层有深入地下的秘密通道；郭峪古城的七层碉楼“豫楼”上开设有四个火炮射口，设有专门的“小孔望远镜”，能清楚观察到百米以外大门口的动静，楼内的暗道可以直接通向城外；砥洎城内，街坊间以“过街楼”相连，平时独立成院，实则家家户户内部串成一统，可四通八达……

为什么晋城的村落竟然有如此精妙的军事防御设计？

晋城市文旅局原副主席、晋城市晋文化研究会副会长谢红俭说：“这里有钱、有文化，也有技术。”据谢红俭介绍，古泽州，即现在的晋城，素来以治

业为生，当地商业发达，又有丰富的煤炭资源，人民生活富裕。明末农民战争遍布，大量流寇来到晋东南一带，频繁到生活富庶的泽州“打劫”。因而，为了免受流寇侵犯，以村落为单位的集体防御工事“村堡”诞生。

晋城现有古堡117座，完整保留了明清时期古民居古村落的原貌，也是中国民间防御性村落的典范。同时，作为有集体意义的“村堡”，古堡有着“出入相友，守望相助”的精神，谢红俭认为，这是蕴藏在晋城古堡中的文化内涵，体现了中华儿女在面对战乱动荡时体现出的集体精神与智慧。

目前，晋城古堡群正在积极推进“古堡文旅”工作，用古堡的文化景观结合观光旅游、度假旅游等。2024年，皇城相府、湘峪古堡、郭峪古城、天官王府、海会寺、砥洎城、布政使府等景区的游客接待量达到253万人次，经营收入超过1亿元。郭峪古城景区经理王跃进介绍说，他们目前正在古堡内部因地制宜打造民宿，在古民居内部，专门搭建了独立的内装结构。这不仅充分保护了古民居，还能为入住宾客提供优质的居住体验。

在发展“古堡文旅”的同时，晋城古堡正在利用独特的古堡文化申请世界文化遗产。晋城文旅局文物科科长邢菲说：“我们对晋城古堡的文化价值很有信心，其中蕴含着中国古人浓厚的‘家国文化’，我们希望能让世界看到晋城古堡这一文化标识。”

新华社太原4月7日电

新时代中国调研行之文化中华·文旅新探